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„Ceea ce a rămas de la lăcustele mici  
au mâncat lăcustele mari, şi ceea ce a rămas 

 de la cele mari au mâncat cele zburătoare,  
şi ceea ce a rămas de la cele zburătoare 

 au prăpădit stolurile de lăcuste.” (Ioil 1,4)
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Abstract:	The	moment	is	our	gift.	Life	is	made	up	of	a	lot	of	time	packs,	
full	of	eternity	moments.	Every	moment	should	be	received,	lived,	filled	with	
sense	and	meaning,	and	lit	by	prayer.	The	Hesychast	Orthodox	Prayer	fills	to	
the	fullest	extent,	warms,	 ignites	and	flames	the	golden	Cup	gem	of	every	
moment	in	our	earthly	and	Christian	life.	Each	moment	has	its	infinite	value,	
that	is	why	a	man,	a	Christian,	a	clergyman	or	a	monk	is	bound	to	connect,	
bind	and	hang	every	moment	of	his	 life	by	faith,	hope	and	 love,	humility,	
repentance	and	weeping,	of	God’s	eternity,	for	eventually	God’s	eternity	will	
call	to	judgment	and	judge	the	moments	of	our	life,	separating	them	as	the	
shepherd	breaks	up	the	lambs	from	the	goats.
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Teoforul de pe Calea Egnatia:	În	sfânta	Duminică	din	ziua	de	1	februarie,	
anul	107	de	la	Hristos,	Sfântul	Ignatie	Teoforul	sau	Purtătorul	de	Dumnezeu,	
săvârşi	cea	din	urmă	Sfântă	şi	dumnezeiască	Liturghie	sau	Cină	a	Domnului,	
în	mijlocul	credincioşilor	creştini	din	Antiohia,	înconjurat	de	soborul	sfinţit	
de	preoţi	şi	diaconi,	acordându-le	tuturor	cel	din	urmă	sărut	al	păcii,	ultima	
Sfântă	Împărtăşanie	şi	rostindu-le	cea	mai	de	pe	urmă	şi	cea	mai	înlăcrimată	
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Predică.	Ştia,	conform	viziunii	şi	descoperirii	din	noaptea	trecută,	prin	care	a	
fost	 înştiinţat	 de	 Dumnezeu,	 prin	 Sfântul	Apostol	 Petru,	 care-l	 hirotonise	
episcop	cu	multă	vreme	în	urmă,	că	va	fi	în	curând	prins,	legat,	înlănţuit	şi	
condamnat	la	moarte	pentru	Hristos	prin	sfâşiere	de	către	fiarele	sălbatice	în	
Colosseumul	din	Roma.	Îndată	după	otpustul	Sfintei	Liturghii	şi	după	acordarea	
celei	de	pe	urmă	binecuvântări	arhiereşti,	zece	soldaţi	 romani	năvăliră	din	
poruncă	păgânească	în	locaşul	sfânt	din	Antiohia	şi-l	legară	în	lanţuri	pe	marele	
purtător	de	Dumnezeu,	Episcopul	Ignatie,	urmaş	al	Sfinţilor	Apostoli.	Plecarea	
fu	grabnică,	pe	jos,	din	Antiohia	spre	Seleucia,	unde	Sfântul	Ignatie	fu	urcat	
într-o	corabie,	plutind	pe	mare,	împreună	cu	cei	zece	însoţitori	şi	păzitori,	până	
într-unul	 din	 porturile	Ciliciei	 sau	Pamfiliei,	mergând	 din	 nou	 pe	 jos	 prin	
Filadelfia	Apocalipsei,	spre	Smirna,	unde,	din	îngăduinţa	soldaţilor,	avea	să	
fie	primit	şi	găzduit	de	către	Episcopul	Policarp	al	Smirnei.	

Mai	întâi	de	toate,	Episcopul	Policarp	al	Smirnei	îi	va	fi	arătat	Sfântului	Episcop	
Ignatie	al	Antiohiei	pergamentul	sau	manuscrisul	original	al	Epistolei	Sfântului	
Apostol	şi	Evanghelist	Ioan	către	Îngerul	Bisericii	din	Smirna,	din	Apocalipsă	2,	
8-11,	 despre	 necazul	 cel	 de	 zece	 zile	 urmat	 de	 îndemnul	 dumnezeiesc:	 „Fii	
credincios	până	la	moarte	şi	îţi	voi	da	cununa	vieţii”;	cuvinte	pe	care	Sfântul	Ignatie	
le	cunoştea,	dar	acum	le	şi	vedea	cu		ochii	săi,	scrise	de	mâna	ucenicului	iubit	al	
Domnului,	pe	pergamentul	pe	care	Biserica	din	Smirna	îl	păstra	ca	pe	o	relicvă	
sfântă.	În	timpul	şederii	 în	Smirna,	Sfântul	Episcop	Ignatie	al	Antiohiei	primi	
delegaţia	Bisericii	Efesului,	condusă	de	către	Episcopul	Onisim,	o	delegaţie	a	
Bisericii	Magneziei,	condusă	de	către	Episcopul	Damas	şi	o	delegaţie	a	Bisericii	
din	Tralles,	condusă	de	către	Episcopul	Polibie.	În	vremea	popasului	în	Smirna,	
Sfântul	Episcop	Ignatie	scrie	şi	trimite	câte	o	Epistolă	fiecăreia	din	aceste	trei	
Biserici	 locale	din	Asia	Mică,	 precum	şi	 o	Epistolă	 către	 creştinii	 din	Roma,	
rugându-i	să	nu	intervină	pe	lângă	autorităţile	romane,	pentru	revizuirea	sentinţei	
de	condamnare	la	moarte.	Această	Epistolă	către	Romani,	Sfântul	Ignatie	a	scris-o	
„în	ziua	a	noua	înainte	de	calendele	lui	septembrie”,	adică	în	24	august,	anul	107.	
În	miezul	acestei	Epistole,	Sfântul	Episcop	Ignatie	al	Antiohiei	aşează	ca	pe	un	
sâmbure	aceste	cuvinte,	pentru	întreaga	istorie	a	Bisericii	lui	Hristos:	„Lăsaţi-mă	
să	 fiu	mâncare	 fiarelor,	prin	care	pot	dobândi	pe	Dumnezeu.	Sunt	grâu	al	 lui	
Dumnezeu	şi	sunt	măcinat	de	dinţii	fiarelor,	ca	să	fiu	găsit	pâine	curată	a	lui	Hristos.	
Mai	degrabă	linguşiţi	fiarele,	ca	ele	să-mi	fie	mormânt	şi	să	nu	lase	nimic	din	
trupul	meu;	ca	nu	adormind,	să	fiu	povară	cuiva.	Atunci	voi	fi	cu	adevărat	ucenic	
al	lui	Hristos,	când	nici	trupul	meu	nu-l	va	vedea	lumea.”	(Epistola către Romani 
IV,	1-2).

Din	Smirna,	Sfântul	Episcop	Ignatie	este	nevoit	să-şi	continue	drumul	până	
la	Troada,	unde,	în	răstimpul	îngăduit	aici,	scrie	alte	trei	epistole,	şi	anume:	
către	Biserica	din	Filadelfia	şi	către	Biserica	din	Smirna,	pe	care	le	vizitase,	
precum	şi	 către	Episcopul	Policarp	 al	Smirnei,	 pe	 care-l	 îndeamnă	printre	
altele,	zicându-i:	„Citeşte	vremurile!”	(III,	2),	parcă	prevăzând	Sfântul	Ignatie	
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că	peste	49	de	ani	şi	Sfântul	Policarp	va	da	mărturie	supremă	pentru	Hristos,	
prin	moarte	muceniceasă,	fiind	ars	pe	rug.	Cele	şapte	Epistole	ale	Sfântului	
Ignatie	Teoforul,	patru	scrise	în	Smirna	şi	trei	în	Troada,	sunt	cele	şapte	sfeşnice	
de	 aur,	 precum	 cele	 din	Apocalipsă,	 ale	 teologiei	 şi	mărturiei	 sale	 despre	
Hristos,	Biserică,	Euharistie,	Episcop	şi	viaţă	creştină.	Din	Troada,	Sfântul	
Ignatie	călătoreşte	din	nou	cu	corabia	pe	apă	până	la	Neapole,	apoi	pe	uscat	
până	 în	Filipi,	 unde	 se	 închină	 lui	Dumnezeu,	 păşind	pe	urmele	Sfântului	
Apostol	 Pavel.	 Traversând	 Macedonia,	 de	 la	 răsărit	 spre	 apus	 pe	 „Calea	
Egnatia”,	care	avea	să-i	poarte	numele,	păşind	prin	Tesalonicul	apostolului	
neamurilor,	Sfântul	Ignatie	ajunge	în	cele	din	urmă	la	Dyrachium,	iar	de	acolo,	
din	nou	pe	mare,	a	ajuns	în	cele	din	urmă	la	Roma.	Aici	se	închină	pe	locurile	
sfinte	pe	unde	au	călcat	Sfinţii	Apostoli	Petru	şi	Pavel,	Petru	fiind	cel	care	îl	
hirotonise	în	tinereţe	Episcop	în	Antiohia,	unde	întâia	dată,	ucenicii	Domnului	
s-au	numit	creştini.	(cf.	Faptele	Apostolilor	11,	26).

În	Roma,	după	martirizarea	celor	doi	însoţitori	ai	săi,	Zosima	şi	Rufu,	în	
18	decembrie,	Sfântul	Episcop	Ignatie	al	Antiohiei	avea	să	fie	martirizat	în	
ziua	de	20	decembrie,	anul	107,	fiind	dat	spre	sfâşiere	fiarelor	sălbatice	din	
arenă,	la	sfârşitul	celor	123	de	zile	de	„sărbătoare”	dată	de	împăratul	Traian	
cetăţenilor	Romei,	în	cinstea	victoriei	lui	împotriva	dacilor,	celor	„atârnaţi	de	
munţi”.	Se	poate	spune	că	în	ziua	de	20	decembrie,	creştinii	din	Roma	se	vor	
fi	rugat	stăruitor	lui	Dumnezeu	zicând:	„Doamne,	Te	rugăm	închide	încă	o	
dată	gurile	leilor,	precum		le-ai	închis	în	groapa	prorocului	Daniel	din	Babilon!”,	
dar	Sfântul	Ignatie,	simţind	aceasta,	se	va	fi	rugat	întru	sine:	„Doamne,	Te	rog	
nu	trimite	din	cer	pe	îngerul	Tău		ca	să	închidă	gurile	leilor,	ci-l	trimite	doar	
ca	să-mi	ia	sufletul,	îndată	ce	leii	îmi	vor	sfâşia	trupul!”.

După	sfâşierea	trupului	de	către	fiarele	sălbatice	în	arena	din	Roma,	creştini	
i-au	adunat	osemintele	mari	rămase	de	la	ospăţul	leilor,	cu	adâncă	evlavie,	
ducându-le	în	Antiohia,	unde	au	fost	aşezate	într-o	biserică	din	afara	porţii	
Dafne,	 fiind	 mutate	 mai	 apoi	 din	 porunca	 împăratului	 Teodosie	 al	 II-ea,	
înlăuntrul	marii	cetăţi	şi	aşezate	în	fostul	templu	al	zeiţei	Fortuna,	transformat	
în	biserică	creştină,	cu	hramul	Sfântului	mucenic	Ignatie	Teoforul,	Episcopul	
Antiohiei,	fiind	prăznuit	în	fiecare	an	de	către	Biserica	Ortodoxă	în	ziua	de	
20	decembrie,	iar	de	Biserica	Romano-catolică	în	ziua	de	1	februarie.	

S-ar	putea	spune	(de	ce	nu?),	că	în	noaptea	de	dinaintea	zilei	martiriului	
său,	Sfântul	Episcop	Ignatie	al	Antiohiei	ar	fi	putut	fi	încurajat	de	către	Sfinţii	
Apostoli	Petru	şi	Pavel	în	vedenie	–	precum	Sfântul	Ioan	Gurădeaur	mai	apoi,	
în	noaptea	de	dinaintea	morţii	sale	din	14	septembrie	anul	407,	de	arătarea	
Sfântului	mucenic	Vasilisc	şi	de	cuvintele	acestuia:	„Îndrăzneşte,	frate	Ioane,	
mâine	vom	fi	împreună!”–:	„Îndrăzneşte,	frate	Ignatie,	mâine	vom	fi	împreună	
pe	Taborul	Antiohiei”.	Tot	în	noaptea	de	dinaintea	martiriului	său,	ca	împlinire	
a	cuvintelor	sale	din	Epistola	către	Romani	(IV,	1-2),	Sfântul	Ignatie	ar	fi	putut	
avea	amintirea	în	viziune	a	grâului	secerat	de	pe	câmpiile	Antiohiei,	măcinat,	
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precum	între	pietrele	de	moară,	de	dinţii	fiarelor	sălbatice	din	Roma,	şi	deve-
nind	pâine	 curată	 a	 lui	Hristos	 în	văzduhul	 şi	 în	 cerul	de	deasupra	Daciei	
învinse	şi	împreună	pătimitoare	cu	el.	

În	fiecare	an	în	ziua	de	20	decembrie,	cad	din	cer	ca	o	binecuvântare	şi	
mană	duhovnicească,	firimituri	din	pâinea	şi	prescura	curată	a	lui	Hristos,	care	
este	Sfântul	 Ignatie	Teoforul,	 ca	 să	 fie	merinde	 şi	 anaforă	pentru	pelerinii	
purtători	de	Dumnezeu	pe	Calea	Egnatia	a	spaţiului	românesc,	urmaşi	peste	
veacuri	 ai	 dacilor	 învinşi	 în	 anii	 105-106,	 azi	 creştini	 ortodocşi	 români.	
(Hăţăgel,	20	decembrie	2020).

*
„Dimineaţa	se	apropie,	dar	încă	este	noapte”.	(Isaia	21,	12):	„Proorocie	

despre	Edom.	Cineva	strigă	din	Seir	către	mine:	«Străjerule,	cât	a	trecut	din	
noapte?	Străjerule,	cât	mai	este	până	trece	noaptea?»	Şi	străjerul	răspunde:	
«Dimineaţa	se	apropie,	dar	este	încă	noapte.	De	voiţi,	întrebaţi,	întoarceţi-vă	
şi	veniţi	 iarăşi».”	(Isaia	21,	11-12).	 Între	multele	şi	 feluritele	proorocii	din	
cartea	Sfântului	proroc	Isaia:	„Proorocia	despre	Babilon,	pe	care	a	văzut-o	
Isaia,	fiul	lui	Amos”	(13,	1),	Proorocia	împotriva	lui	Moab	(15-16),	„Proorocie	
împotriva	Damascului”	 (17,	 1),	 Proorocie	 pentru	Egipt	 (19-20),	 Proorocie	
pentru	pustiirea	malurilor	mării	 (21,	1-10),	„Proorocie	despre	Arabia”	(21,	
13-17),	 „Proorocia	 despre	 valea	 vedeniei”	 sau	 despre	 Ierusalim,	 (22,	 1),	
Proorocie	pentru	Tir	 (23),	Proorocie	 împotriva	 Ierusalimului	 (29),	avem	şi	
„Proorocie	despre	Edom”	(Isaia	21,	11-12).	

În	această	scurtă	şi	sfântă	proorocie,	„cineva	strigă	din	Seir,	muntele	lui	Esau	
sau	al	Edomului,	către	Sfântul	proroc	Isaia,	numindu-l	„străjer”,	sau	om	al	lui	
Dumnezeu,	ales	şi	rânduit	păzitor	sau	străjer	al	casei	lui	Israel	şi	al	neamurilor	
sau	popoarelor	dimprejur:	„Străjerule,	cât	a	trecut	din	noapte?	Străjerule,	cât	
mai	este	până	trece	noaprea?	Şi	străjerul	răspunde:	Dimineaţa	se	apropie,	dar	
încă	este	noapte”.	(Isaia	21,	11-12).	Al	cui	să	fie	oare	glasul	care	strigă	din	Seir,	
în	vedenie,	către	Sfântul	proroc	Isaia,	numindu-l	„străjer”	şi	întrebând	cât	a	trecut	
din	noapte	şi	cât	mai	este	până	trece	noaptea?	Oare	să	fie	glasul	lui	Esau,	numit	
şi	Edom	(Facere	36,	1	şi	8),	fratele	lui	Iacob,	şi	fiul	lui	Isaac	şi	al	Rebecăi,	care	
şi-a	vândut	dreptul	de	întâi	născut	pe	un	blid	de	linte	(Facere	25,	29-34),	pierzând	
astfel	şi	binecuvântarea	de	la	părintele	său	Isaac	(Facere	27,	1-46)?	E	posibil	ca	
Esau	să	strige	peste	veacuri	din	adâncul	şi	întunericul	locuinţei	morţilor,	către	
Sfântul	şi	marele	proroc	Isaia,	cât	a	trecut	din	noaptea	existenţei	şi	a	aşteptării	
până	atunci	şi	„cât	mai	este	până	trece	noaptea”	şi	va	veni	Mesia–Hristos	„la	
plinirea	vremii”	(Galateni	4,	4),	ca	prin	venirea	şi	Întruparea	Fiului	şi	Cuvântului	
lui	Dumnezeu,	prin	întreita	Lui	slujire	şi	activitate	pământească	şi	mai	ales	prin	
Jertfa,	Moartea	şi	Pogorârea	Lui	la	iad,	cu	duhul	unit	cu	dumnezeirea,	ca	să	
propovăduiască	 „duhurilor	 ţinute	 în	 închisoare,	 care	 fuseseră	 neascultătoare	
altădată”	(I	Petru	3,	19-20)	şi	să	le	elibereze	din	întuneric	şi	din	lunga	aşteptare,	
prin	slăvita	Lui	Înviere	din	morţi!	



116 Altarul Banatului

„Şi	străjerul	răspunde,	(lui	Edom	şi	urmaşilor	săi,	dar	şi	nouă	celor	de	astăzi,	
pierzători	 şi	vânzători	ai	dreptului	de	 întâi-născuţi	pe	câte	un	blid	de	 linte	
vremelnic!):	«Dimineaţa	se	apropie,	dar	încă	este	noapte.	De	voiţi,	întrebaţi,	
întoarceţi-vă	şi	veniţi	iarăşi»”.	(Isaia	21,	12).	Noaptea	înstăpânită	prin	căderea	
în	păcat	şi	alungarea	din	rai,	până	în	Dimineaţa	„plinirii	vremii”	în	Betleem,	
a	fost	străluminată	de	fulgerele	Revelaţiei	dumnezeieşti	a	Vechiului	Testament;	
iar	până	în	Dimineaţa	celei	de	A	Doua	Veniri	a	lui	Hristos,	este	străluminată	
de	fulgerele	Revelaţiei	dumnezeieşti	a	Noului	Testament	şi	mai	ales	de	limbile	
de	foc	ale	Duhului	Sfânt	de	la	Rusalii	(Faptele	Apostolilor	2,	1-4),	care	pregătesc	
Parusia	Domnului.	Şi	totuşi,	aşa	precum	în	Betleem,	Dimineaţa	celei	Dintâi	
Veniri	 s-a	 apropiat	prin	profeţiile	mesianice	 şi	 s-a	 împlinit	 prin	 Întruparea	
Cuvântului	 (Ioan	1,	14),	 tot	 aşa	 şi	 acum,	Dimineaţa	Parusiei	Domnului	 se	
apropie,	deşi	încă	este	noapte,	şi	se	va	împlini	prin	fulgerul	Parusiei	(Matei	
24,	27),	din	„Dimineaţa	fără	nori”	(II	Regi	23,	4).	

„De	voiţi,	întrebaţi.	Întoarceţi-vă	şi	veniţi	iarăşi”	(Isaia	21,	12).	Da,	voim	
şi	întrebăm,	ne	întoarcem	după	două	mii	de	ani	de	creştinism	şi	venim	iarăşi	
cu	aceeaşi	întrebare,	pentru	că	şi	astăzi	un	glas	strigă	din	Seir	către	Sfântul	
proroc	şi	străjer	Isaia,	sau	către	Sfântul	proroc	Daniel,	sau	către	Sfântul	apostol	
şi	 evanghelist	 Ioan,	 sau	către	 toţi	 trei	 laolaltă:	 „Străjerule,	 cât	 a	 trecut	din	
noapte?	Străjerule,	cât	mai	este	până	trece	noaptea?	Şi	străjerul	răspunde	–	
aşteptând	şi	el	„strigarea	de	la	miezul	nopţii”,	care	vesteşte	venirea	Mirelui	
Hristos	(Matei	25,	6)	–	:	«Dimineaţa	se	apropie,	dar	încă	este	noapte».	(Isaia	
21,	12).	Parusia	Domnului	se	apropie,	dar	încă	este	noapte;	noaptea	„urâciunii	
pustiirii,	ce	s-a	zis	prin	Daniel	prorocul,	stând	în	locul	preasfânt	–	cine	citeşte	
să	înţeleagă”	(Matei	24,	15).	Dar,	în	acest	sens,	la	răspunsul	Sfântului	proroc	
Isaia,	avem	şi	asigurarea	deplin	încurajatoare	a	Sfântului	Apostol	Pavel,	(care	
a	dus	la	convertirea	Fericitului	Augustin):	„Noaptea	este	pe	sfârşite;	ziua	este	
aproape.	Să	lepădăm	dar	lucrurile	întunericului	şi	să	ne	îmbrăcăm	cu	armele	
luminii.	Să	umblăm	cuviincios,	ca	ziua:	nu	în	ospeţe	şi	în	beţii,	nu	în	desfrânări	
şi	în	fapte	de	ruşine,	nu	în	ceartă	şi	în	pizmă,	ci	îmbrăcaţi-vă	în	Domnul	Iisus	
Hristos,	şi	grija	de	trup	să	nu	o	prefaceţi	în	pofte”.	(Romani	13,	12-14).

„Iar	Dimineaţa	Iisus	sta	pe	ţărm...”	(Ioan	21,	4).	(Hăţăgel,	24	decembrie	2020).
*

Homo	unius	libri	(Omul	unei	singure	cărţi):	Dacă	Enoh,	Noe,	Avraam,	Isaac	
şi	Iacob,	au	fost	oameni	ai	niciunei	cărţi,	am	putea	spune	că	Moise	este	omul	
celor	cinci	cărţi	de	la	începutul	Bibliei:	Facerea,	Ieşirea,	Leviticul,	Numerii	şi	
Deuteronomul.	Iosua	va	fi	cunoscut	Cărţile	lui	Moise	şi	va	fi	scris	sau	dictat	
cartea	care-i	poartă	numele.	 Iov	este	 „omul	unei	 singure	cărţi”,	 cartea	din	
Biblie	care	de	asemenea	 îi	poartă	numele.	Nu	ştim	dacă	Iov	va	fi	cunocut	
Cărţile	lui	Moise	sau	Cărţile	Regilor	şi	ale	Cronicilor.	E	posibil	ca	prorocul	
Samuel	să	fi	cunoscut	sau	scris	Cartea	Judecătorilor.	David	este	„omul	unei	
singure	cărţi”,	Cartea	Psalmilor.	Solomon	este	omul	celor	trei	cărţi:	Pildele,	
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Ecclesiastul	şi	Cântarea	Cântărilor.	Sfântul	proroc	Ilie	va	fi	cunoscut	cărţile	
biblice	scrise	până	la	el,	dar	nu	va	fi	cunoscut	cărţile	şi	scrierile	prorocilor	
mari	şi	mici.	Sfântul	proroc	Isaia,	spre	exemplu,	va	fi	cunoscut	tot	ce	s-a	scris	
până	la	el,	îmbogăţind	Scriptura	Vechiului	Testament	cu	cartea	prorociei	sale.	
La	fel	şi	Sfântul	proroc	Daniel	şi	cei	trei	tineri	din	Babilon.	Sfântul	proroc	
Daniel	 citeşte	 şi	 citează	 din	 cartea	 Sfântului	 proroc	 Ieremia,	 despre	 cele	
„şaptezeci	de	săptămâni	de	ani”.	(Daniel	9,	2).	Tobit	a	cunoscut	cartea	Sfântului	
proroc	Iona,	despre	profeţia	căreia	îi	vorbeşte	fiului	său	Tobie	(Tobit	14,	4	şi	
8).	Toţi	cei	patru	Sfinţi	Apostoli	şi	Evanghelişti,	Matei,	Marcu,	Luca	şi	Ioan,	
au	cunoscut	 toată	Scriptura	Vechiului	Testament	şi	mai	ales	cele	scrise	„în	
Legea	lui	Moise,	în	proroci	şi	în	Psalmi”	(Luca	24,	44),	zugrăvind	împreună	
cu	Sfinţii	Apostoli	Petru	şi	Pavel,	Iacob	şi	Iuda,	celelalte	fresce	veşnice	ale	
Revelaţiei	Noului	Testament,	prin	Epistolele	şi	scrierile	lor.	

Moise	îl	îndeamnă	pe	urmaşul	său	Iosua	să	fie	„omul	unei	singure	cărţi”,	zicându-i:	
„Să	nu	se	pogoare	cartea	legii	acesteia	de	pe	buzele	tale,	ci	călăuzeşte-te	de	ea	ziua	
şi	noaptea,	ca	să	plineşti	întocmai	tot	ce	este	scris	în	ea;	atunci	vei	fi	cu	izbândă	în	
căile	tale	şi	vei	păşi	cu	spor.”	(Iosua	1,	8).	Sfântul	Apostol	şi	Evanghelist	Matei	este	
„omul	 unei	 singure	 cărţi”:	 „Cartea	 neamului	 lui	 Iisus	 Hristos...”	 (Matei	 1,	 1).	
„Preaputernicul	Teofil”,	primul	destinatar	al	Evangheliei	a	treia,	este	„omul	unei	
singure	cărţi”	–	Evanghelia	Sfântului	Luca	(Luca	1,	3-4);	căruia	„Luca,	doctorul	
preaiubit”	(Coloseni	4,	14),	îi	adresează	şi	cartea	Faptele	Apostolilor	(1,	1).	

Sfântul	proroc	Iezechiel	va	fi	fost	„omul	unei	singure	cărţi”	–	a	cărţii	pe	
care	Însuşi	Dumnezeu	i-o	întinde	în	vedenie,	îndemnându-l	şi	poruncindu-i	
să	o	mănânce:	„Şi	era	în	gura	mea	dulce	ca	mierea”	(Iezechiel	2,	1-10;	3,	1-3).	
La	fel	şi	Sfântul	Apostol	şi	Evanghelist	Ioan,	este	tot	„omul	unei	singure	cărţi”:	
a	 cărţii	 deschise	 din	mâna	 îngerului	 care	 stă	 pe	mare	 şi	 pe	 uscat	 şi	 care-i	
porunceşte	 ucenicului	 iubit	 al	 Domnului,	 precum	 prorocului	 din	 exilul	
babilonian,	să	o	ia	şi	să	o	mănânce;	„dar	 în	gura	ta	va	fi	dulce	ca	mierea”	
(Apocalipsă	10,	8-11).	Sfântul	Apostol	Timotei	a	fost	şi	el	„omul	unei	singure	
cărţi”,	pentru	că	Sfântul	Apostol	Pavel	îi	scrie,	zicându-i:	„De	mic	copil	cunoşti	
Sfintele	Scripturi,	care	pot	să	te	înţelepţească	spre	mântuire	prin	credinţa	cea	
întru	Hristos	Iisus”.	(II	Timotei	3,	15).	

Teologul	ortodox	prin	excelenţă,	fie	din	perioada	patristică,	fie	din	perioada	
neopatristică,	este	„omul	unei	singure	cărţi”,	Cartea	Revelaţiei	dumnezeieşti,	
din	Sfânta	Scriptură	şi	Sfânta	Tradiţie.	Cartea	Revelaţiei	dumnezeieşti,	căreia	
se	cuvine	să-i	fim	fideli,	este	cartea	cu	cele	şapte	peceţi,	„din	mâna	dreaptă	a	
Celui	ce	şade	pe	tron”	(Apocalipsă	5,	1),	pe	care	doar	Mielul	cel	înjunghiat,	
din	mijlocul	celor	patru	făpturi	vii	şi	al	celor	douăzeci	şi	patru	de	bătrâni	din	
Apocalipsă,	 S-a	 învrednicit	 să	 o	 ia	 „din	 dreapta	 Celui	 ce	 şedea	 pe	 tron”	
(Apocalipsă	5,	7),	desfăcându-i	rând	pe	rând	peceţile	tainelor	dumnezeieşti,	
de	la	Facere	la	Apocalipsă	(cf.	Apocalipsă	6-8).	



118 Altarul Banatului

Fiecare	creştin	dreptmăritor	sau	ortodox	este,	trebuie	să	fie	şi	trebuie	să	
rămână,	 la	 urma	 urmei,	 „omul	 unei	 singure	 cărţi”,	 Cartea	 Revelaţiei	
dumnezeieşti,	din	Sfânta	şi	dumnezeiasca	Scriptură	a	Vechiului	şi	a	Noului	
Testament,	pentru	ca	prin	credinţa,	cunoştinţa,	trăirea	şi	mărturisirea	Adevărului	
din	aceasta,	să	fim	pe	veci	de	veci	„oameni	ai	unei	singure	cărţi”	–„Cartea	
vieţii	Mielului”	lui	Dumnezeu,	în	care,	fie	să	fim	găsiţi	înscrişi	fiecare	(Filipeni	
4,	3),	atunci	când	„cărţile	se	vor	deschide”	(Apocalipsă	20,	12-16).

Nu	poţi	fi	„omul	unei	singure	cărţi”	decât	dacă	eşti	omul	celor	şaizeci	şi	
şase	de	cărţi	ale	Sfintei	şi	dumnezeieştii	Scripturi;	după	cum	nu	poţi	fi	„omul	
unei	singure	stele”	,	ci	omul	întregului	cer	înstelat	sau	al	tuturor	constelaţiilor	
cerului	lui	Dumnezeu.	(Hăţăgel,	25	decembrie	2020).			

*
Prorociţele	Sfintei	Scripturi:	În	Sfânta	şi	dumnezeiasca	Scriptură,	pe	lângă	

prorocii	mari	şi	mici,	scriitori	şi	nescriitori	şi	pe	lângă	sfintele	femei	mironosiţe	
din	Noul	Testament,	avem	şi	pe	sfintele	femei	prorociţe,	mai	ales	din	Vechiul	
Testament.	Acestea	sunt:	Mariam	prorociţa,	sora	lui	Moise;	Debora	prorociţa,	
judecătoare	 în	 Israel;	 Hulda	 prorociţa,	 de	 pe	 vremea	 regelui	 Iosia	 şi	Ana	
prorociţa,	de	la	Întâmpinarea	Domnului	în	templu.	

Cea	dintâi	prorociţă,	Mariam,	a	fost	sora	mai	mare	a	lui	Moise,	care	avea	să	îl	
vegheze	pe	acesta	de	pe	malul	Nilului,	atunci	când	Iochebed,	mama	lor	şi	a	lui	
Aaron,	l-a	aşezat	într-un	coş	de	papură	pe	apele	providenţei	lui	Dumnezeu	(Exod	
2,	1-10),	Care	a	rânduit	ca	Moise	să	fie	găsit	şi	salvat	de	către	fiica	lui	faraon.	După	
despărţirea	Mării	Roşii	şi	trecerea	minunată	ca	pe	uscat,	în	Cartea	Ieşirii	sau	a	
Exodului,	citim	următoarele:	„Atunci	a	luat	Mariam	proorociţa,	sora	lui	Aaron,	
timpanul	în	mâna	sa,	şi	au	ieşit	după	dânsa	toate	femeile	cu	timpane	şi	dănţuind.	
Şi	răspundea	Mariam	înaintea	lor:	Să	cântăm	Domnului,	căci	cu	slavă	S-a	preaslăvit!	
Pe	cal	şi	pe	călăreţ	în	mare	i-a	aruncat!”	(Exod	15,	20-21).	După	scurtul	episod	al	
pedepsirii	cu	lepră	a	lui	Mariam,	„închisă	afară	din	tabără	şapte	zile”	pentru	cârtire	
(Numerii	12,	1-15),	Mariam	prorociţa	avea	să	moară	la	adânci	bătrâneţe	la	Cadeş,	
în	pustiul	Sin:	„Şi	a	murit	Mariam	şi	a	fost	îngropată	acolo”	(Numerii	20,	1).

Despre	prorociţa	Debora,	despre	faptele	ei	minunate	şi	cântarea	ei	profetică,	
citim	în	Cartea	Judecătorilor,	următoarele:	„După	ce	a	murit	Aod,	fiii	lui	Israel	
au	început	iar	să	facă	rele	înaintea	ochilor	Domnului.	Şi	Domnul	i-a	dat	în	
mâinile	 lui	 Iabin,	 regele	 Canaanului,	 care	 domnea	 în	 Haţor.	Acesta	 avea	
căpetenie	peste	oştire	pe	Sisera	care	locuia	în	Haroşet-Goim.	Şi	au	strigat	fiii	
lui	Israel	către	Domnul;	căci	Iabin	avea	nouă	sute	de	care	de	fier	şi	a	apăsat	
cumplit	pe	fiii	 lui	Israel	douăzeci	de	ani.	În	vremea	aceea	era	 judecător	 în	
Israel	 Debora-proorociţa,	 soţia	 lui	 Lapidot.	Aceasta	 locuia	 sub	 palmierul	
Deborei,	între	Rama	şi	Betel,	pe	muntele	Efraim	şi	veneau	acolo	la	ea	fiii	lui	
Israel	să	se	judece.	Şi	a	trimis	Debora	de	a	chemat	pe	Barac,	fiul	lui	Abinoam,	
din	 Chedeşul	 Neftalimului	 şi	 i-a	 zis:	 «Domnul	 Dumnezeul	 lui	 Israel	 îţi	
porunceşte:	Du-te	şi	te	suie	pe	muntele	Tabor	şi	ia	cu	tine	zece	mii	de	oameni	
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din	fiii	lui	Neftali	şi	din	fiii	lui	Zabulon;	iar	Eu	voi	aduce	la	tine,	la	pârâul	
Chişon,	pe	Sisera,	căpetenia	oştirilor	lui	Iabin	şi	carele	lui	şi	oastea	lui	cea	
multă	şi-l	voi	da	în	mâinile	tale».	Iar	Barac	a	zis	către	dânsa:	«De	mergi	tu	cu	
mine,	mă	voi	duce;	iar	de	nu	mergi	cu	mine,	eu	nu	mă	voi	duce.	Căci	eu	nu	
ştiu	ziua	când	are	să	trimită	Domnul	pe	îngerul	Său	în	ajutorul	meu».	Atunci	
ea	a	zis	către	el:	«De	mers	voi	merge	cu	tine,	dar	să	ştii	că	nu	va	mai	fi	slava	
ta	 în	calea	aceasta	 în	care	mergi;	ci	 în	mâna	unei	 femei	va	da	Domnul	pe	
Sisera».	Şi	s-a	sculat	Debora	şi	s-a	dus	cu	Barac	la	Chedeş.	Şi	a	chemat	Barac	
pe	Zabulonieni	şi	Neftalimieni	la	Chedeş	şi	s-au	dus	după	dânsul	zece	mii	de	
oameni	şi	s-a	dus	şi	Debora	cu	dânşii.	Atunci	Heber	Cheneul	s-a	despărţit	de	
Chenei,	fiii	lui	Hobab,	rudenia	lui	Moise,	şi	şi-a	întins	cortul	său	la	dumbrava	
din	Ţaanaim,	aproape	de	Chedeş.	Şi	 i	s-a	spus	lui	Sisera	că	Barac,	fiul	 lui	
Abinoam,	s-a	suit	pe	muntele	Taborului.	Atunci	Sisera	a	adunat	toate	carele	
sale,	nouă	sute	de	care	de	 fier,	 şi	 tot	poporul	pe	care-l	 avea	 şi	 a	venit	din	
Haroşet-Goim	la	râul	Chişon.	Iar	Debora	a	zis	către	Barac:	«Scoală,	că	aceasta	
este	ziua	aceea	în	care	Domnul	are	să	dea	pe	Sisera	în	mâinile	tale.	Însuşi	
Domnul	are	să	meargă	înaintea	ta».	Şi	s-a	coborât	Barac	din	muntele	Taborului	
şi	după	el	şi	cei	zece	mii	de	oameni.	Atunci	Domnul	a	pus	pe	fugă	pe	Sisera	
şi	toate	carele	lui	şi	toată	tabăra	lui	prin	sabia	lui	Barac;	şi	s-a	coborât	Sisera	
din	carul	său	şi	a	fugit	pe	jos.	Iar	Barac	a	urmărit	carele	lui	şi	tabăra	lui	până	
la	Haroşet-Goim	şi	a	căzut	toată	oştirea	lui	Sisera	de	sabie	şi	nimeni	n-a	rămas.	
Sisera	însă	a	fugit	pe	jos	în	cortul	Iaelei,	femeia	lui	Heber	Cheneul;	căci	între	
Iabin,	regele	Haţorului,	şi	casa	lui	Heber	Cheneul	era	pace.	Şi	a	ieşit	Iaela	în	
întâmpinarea	lui	Sisera	şi	i-a	zis:	«Intră,	domnul	meu	intră	la	mine,	nu	te	teme!»	
Şi	el	a	intrat	la	ea	în	cort	şi	ea	l-a	acoperit	cu	haina	sa.	Şi	a	zis	Sisera	către	ea:	
«Dă-mi	putină	apă	să	beau,	că	mi-e	sete!»	Şi	ea	a	dezlegat	un	burduf	cu	lapte	
şi	l-a	adăpat	şi	iar	l-a	acoperit.	Apoi	Sisera	i-a	zis:	«Stai	la	uşa	cortului	şi	de	
va	veni	cineva	să	te	întrebe	şi	va	zice:	Nu	este	aici	cineva?	Tu	să	zici:	Nu!»	
Apoi	Iaela,	femeia	lui	Heber,	a	luat	un	ţăruş	de	la	cort	şi	un	ciocan	în	mâna	sa	
şi	s-a	apropiat	de	el	încetişor	şi	i-a	înfipt	ţăruşul	în	tâmpla	lui,	aşa	încât	l-a	
pironit	la	pământ,	căci	el	dormea,	fiind	obosit;	şi	aşa	a	murit.	Şi	iată	Barac	
alerga	în	urmărirea	lui	Sisera.	Atunci	Iaela	a	ieşit	în	întâmpinarea	lui	şi	i-a	zis:	
«Intră	şi-ţi	voi	arăta	pe	omul	pe	care	tu	îl	cauţi».	Şi	el	a	intrat	şi	iată	Sisera	
zăcea	mort	cu	ţăruşul	în	tâmplă.	Şi	a	supus	Domnul	Dumnezeu	în	ziua	aceea	
pe	Iabin,	regele	Canaanului,	în	faţa	fiilor	lui	Israel.	Şi	s-a	întărit	mâna	fiilor	
lui	Israel	din	ce	în	ce	mai	mult	asupra	lui	Iabin,	regele	Canaanului,	până	ce	au	
stârpit	pe	Iabin,	regele	Canaaneilor.			

Atunci Debora şi Barac, fiul lui Abinoam, au cântat cântarea aceasta: 
«Când	 se	 arată	 judecători	 în	 Israel,	 poporul	 merge	 de	 bunăvoie	 la	 război;	
Binecuvântaţi	pe	Domnul!	Ascultaţi	dar,	regilor!	Căpetenii,	luaţi	aminte!	Căci	
cântare	voi	cânta	Domnului.	Cânta-voi	Domnului	Dumnezeului	lui	Israel:	Când	
ieşeai	Tu,	Doamne,	din	Seir,	când	treceai	Tu	prin	câmpiile	Edomului,	pământul	
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se	cutremura	şi	cerurile	se	topeau,	norii	picurau	picuri	de	ploaie,	munţii	se	năruiau	
înaintea	Domnului,	ca	şi	acest	Sinai,	la	vederea	Dumnezeului	lui	Israel.	În	zilele	
lui	Şamgar,	fiul	lui	Anat,	pe	vremea	Iaelei,	drumurile	erau	pustii;	călătorii	umblau	
atunci	pe	poteci	ascunse.	Satele	în	Israel	erau	pustii...	pustii...	Până	m-am	sculat	
eu,	Debora,	până	m-am	ridicat	eu,	mamă	în	Israel.	Pe	atunci	Israel	îşi	alesese	
dumnezei	noi,	de	aceea	războiul	bătea	la	porţi;	dar	nu	se	vedea	nici	scut,	nici	
lance	în	mâini,	la	cei	patruzeci	de	mii	din	Israel.	Inima	îmi	e	la	căpeteniile	lui	
Israel,	la	cei	ce	plecau	din	popor	de	voie	la	război.	Binecuvântaţi	pe	Domnul!	
Aceia	călăreau	pe	asine	murge,	sau	şedeau	în	căruţe,	sub	coviltire	de	scoarţe	
scumpe	şi	mergeau	pe	drum	cântând.	Şi	în	rândurile	oştirii,	ce	tabăra	la	fântâni,	
şi	acolo	răsuna	lauda	Domnului,	lauda	căpeteniilor	lui	Israel.	Atunci	poporul	
Domnului	 ieşea	 la	 porţi.	 Deşteaptă-te,	 Debora,	 deşteaptă-te!	 Deşteaptă-te,	
deşteaptă-te	şi	cântă!	Scoală	şi	tu,	Barac!	Scoală	fiul	lui	Abinoam	şi	ia	în	robie	
pe	cei	ce	te-au	robit!	Atunci	poporul	Domnului	s-a	trezit.	Rămăşiţa	lui	s-a	strâns	
cu	 cei	 viteji.	Din	Efraim	 au	 purces	 căpetenii	 în	 vale	 la	Chişon.	 Fratele	 tău	
Veniamin	a	fost	printre	oştenii	tăi.	Din	Machir	au	venit	căpetenii	şi	din	Zabulon	
cârmuitori	de	oştire.	Principii	din	Israel	au	fost	lângă	Debora.	Isahar,	credincios	
lui	Barac,	se	îndrepta	în	urma	lui	spre	vale.	La	pâraiele	lui	Ruben	sunt	grele	
cumpene	sufleteşti!	Pentru	ce	ai	rămas	tu	în	mijlocul	staulelor?	Ca	să	asculţi	
behăitul	turmelor?	La	pâraiele	lui	Ruben,	sunt	grele	cumpene	sufleteşti	!	Galaadul	
şade	liniştit	dincolo	de	Iordan.	Şi	Dan	de	ce	stă	el	la	corăbiile	sale?	Aşer	stă	pe	
malul	mării	şi	se	odihneşte	în	limanurile	sale.	Zabulon	este	un	popor	ce	înfruntă	
moartea,	şi	este	gata	a-şi	da	viaţa	în	luptă.	Nu	mai	puţin	ca	el	e	Neftali,	care	
locuieşte	podişurile	înalte.	Atunci	au	venit	regi	să	se	războiască,	războitu-s-au	
atunci	regii	Canaanului	la	Taanac,	pe	apa	Meghidonului,	dar	n-au	luat	pradă,	
nici	argint,	nici	bani.	Stelele	de	sus	s-au	luptat	atunci,	din	mersul	lor	s-au	războit	
cu	Sisera.	Pârâul	Chişon,	pârâu	străvechi!	Pârâul	Chişon	i-a	măturat.	Suflete	al	
meu,	calcă-i	în	picioare!	Atunci	copitele	cailor	în	ropot	loveau	pământul,	fugeau	
vitejii	 lor	 să-şi	 frângă	gâtul.	Blestem	cetăţii	Meroz,	 zice	 îngerul	Domnului!	
Blestem,	blestem	celor	ce	locuiesc	în	ea!	Că	n-au	venit	în	ajutorul	Domnului,	
în	ajutorul	Domnului	cu	cei	viteji.	Binecuvântată	să	fie	între	femei	Iaela,	femeia	
lui	Heber	Cheneul!	Binecuvântată	fie	între	femeile	ţării.	

Sisera	i-a	cerut	apă;	ea	i-a	dat	lapte;	în	cupă	scumpă	i-a	dat	cel	mai	bun	
lapte.	Cu	stânga	a	apucat	ţăruşul,	iar	cu	dreapta	ciocan	greu	de	lucrător.	Cu	
ciocanul	a	zdrobit	lui	Sisera	capul,	cu	ţăruşul	i-a	străpuns	tâmpla.	Atunci	a	
căzut	îndată	la	picioarele	ei	şi	acolo	a	rămas.	Căzut-a	la	picioarele	ei	şi	nu	s-a	
mai	sculat.	Unde	a	căzut,	acolo	a	 rămas	zdrobit.	Pe	 fereastră	printre	gratii	
priveşte,	se	uită	mama	lui	Sisera	şi	strigă:	«De	ce	nu	mai	vin	oare	carele	lui?	
Oare	de	ce	zăbovesc	ele	aşa	de	mult?»	Cea	mai	pricepută	din	femeile	ei	zice	
şi	singură	răspunde	la	întrebarea	sa:	«Se	vede	că	au	găsit	şi	împart	pradă:	O	
fată	sau	două	de	cap	de	om,	haine	pestriţe	pradă	pentru	Sisera,	pradă	de	haine	
pestriţe	cu	aur	cusute;	două,	trei	şaluri	vărgate,	cusute	cu	aur,	pentru	grumajii	
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viteazului».	Aşa	să	piară	toţi	vrăjmaşii	Tăi,	Doamne!	Iar	cei	ce	Te	iubesc	să	
fie	ca	soarele	când	răsare	în	toată	strălucirea	lui».	După	aceea	ţara	s-a	bucurat	
de	pace	patruzeci	de	ani.”	(Judecători	cap.	4-5).

Despre	prorociţa	Hulda,	Sfânta	Scriptură	ne	vorbeşte	 în	două	 locuri,	 în	
Cartea	a	IV-a	a	Regilor	şi	în	Cartea	a	II-a	a	Cronicilor:	„Atunci	s-a	dus	Hilchia	
preotul,	Ahicam,	Acbor,	Şafan	şi	Asaia	la	proorociţa	Hulda,	soţia	lui	Şalum,	
fiul	lui	Ţicva,	fiul	lui	Harhas,	păstrătorul	veşmintelor,	care	locuia	în	Ierusalim,	
în	despărţitura	a	doua,	şi	au	grăit	cu	ea.	Iar	ea	le-a	zis:	«Aşa	grăieşte	Domnul	
Dumnezeul	lui	Israel:	Spuneţi	omului	care	v-a	trimis	la	mine:	Aşa	zice	Domnul:	
Voi	 aduce	 rău	asupra	 locului	 acestuia	 şi	 asupra	 locuitorilor	 lui,	după	 toate	
cuvintele	cărţii	pe	care	a	citit-o	regele	Iudei.	Pentru	că	M-au	părăsit	şi	tămâiază	
pe	alţi	dumnezei,	ca	să	mă	aţâţe	cu	toate	lucrurile	mâinilor	lor,	s-a	aprins	mânia	
Mea	asupra	locului	acestuia	şi	nu	se	va	stinge.	Iar	regelui	lui	Iuda	care	v-a	
trimis	să	întrebaţi	pe	Domnul,	spuneţi-i:	Aşa	zice	Domnul	Dumnezeul	lui	Israel	
despre	cuvintele	pe	care	tu	le-ai	auzit:	Deoarece	s-a	muiat	inima	ta	şi	tu	te-ai	
smerit	înaintea	Domnului,	când	ai	auzit	ce	am	grăit	Eu	asupra	locului	acestuia	
şi	asupra	locuitorilor	lui,	că	vor	fi	ţinta	groazei	şi	a	blestemului,	şi	ţi-ai	rupt	
veşmintele	şi	ai	plâns	înaintea	Mea,	de	aceea	şi	Eu	te-am	auzit,	zice	Domnul.	
De	aceea	iată	te	voi	adăuga	la	părinţii	tăi	şi	vei	fi	pus	în	gropniţa	ta	cu	pace;	
şi	nu	vor	vedea	ochii	tăi	toate	acele	nenorociri	pe	care	le	voi	aduce	asupra	
locului	acestuia».	Şi	s-a	adus	regelui	răspunsul	acesta.”	(IV	Regi	22,	14-20).

„Atunci	s-a	dus	Hilchia	şi	cei	ce	erau	din	partea	regelui	la	Hulda,	proorociţa,	
femeia	 lui	 Şalum,	 veşmântarul,	 fiul	 lui	Tochat,	 fiul	 lui	Hasra.	 Ea	 locuia	 în	
despărţământul	al	doilea	în	Ierusalim	şi	au	vorbit	cu	ea	de	aceasta.	Iar	ea	le-a	
spus:	«Aşa	zice	Domnul	Dumnezeul	lui	Israel:	Spuneţi	acelui	om	care	v-a	trimis	
la	mine:	Aşa	zice	Domnul:	Iată	voi	aduce	nenorociri	peste	locul	acesta	şi	peste	
locuitorii	lui	toate	blestemele,	care	sunt	scrise	în	cartea	aceasta	pe	care	ai	citit-o	
în	faţa	regelui	lui	Iuda,	din	pricină	că	M-au	părăsit	şi	au	tămâiat	pe	alţi	dumnezei,	
ca	să	Mă	supere	cu	toate	faptele	mâinilor	lor.	Mânia	Mea	se	va	aprinde	peste	
acest	loc	şi	nu	se	va	potoli.	Iar	către	regele	lui	Iuda	care	v-a	trimis	să	întrebaţi	
pe	Domnul,	 aşa	 să-i	 spuneţi:	Aşa	zice	Domnul	Dumnezeul	 lui	 Israel	pentru	
cuvintele	pe	care	tu	le-ai	auzit:	Fiindcă	inima	ta	s-a	înmuiat	şi	tu	te-ai	smerit	
înaintea	 lui	 Dumnezeu,	 auzind	 cuvintele	 Lui	 pentru	 locul	 acesta	 şi	 pentru	
locuitorii	lui	şi	tu	te-ai	smerit	înaintea	Mea	şi	ţi-ai	rupt	hainele	tale	şi	ai	plâns	
înaintea	Mea	şi	Eu	te-am	auzit,	zice	Domnul:	Iată	Eu	te	voi	aşeza	la	un	loc	cu	
părinţii	tăi	şi	vei	fi	pus	în	mormântul	tău	cu	pace;	ochii	tăi	nu	vor	vedea	nenorocirile	
pe	care	le	voi	aduce	peste	locul	acesta	şi	peste	locuitorii	lui».	Şi	i-au	adus	regelui	
răspunsul	acesta.”	(II	Paralipomena	34,	22-28).

Despre	 o	 prorociţă	 fără	 nume,	 citim	 în	 Cartea	 Sfântului	 proroc	 Isaia	
următoarele:	„Şi	a	zis	Domnul	către	mine:	«Ia	o	carte	mare	şi	scrie	deasupra	
ei	 cu	 slove	 omeneşti:	 Maher-Şalal-Haş-Baz	 (grabnic-pradă-apropiat-jaf).	
Adu-Mi	martori	credincioşi	pe	Urie	preotul	şi	pe	Zaharia,	fiul	lui	Ieberechia».	
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Atunci	m-am	apropiat	de	proorociţă	şi	a	luat	în	pântece	şi	a	născut	un	fiu.	Şi	
a	zis	Domnul	către	mine:	Pune-i	numele	Maher-Şalal-Haş-Baz.	Căci	înainte	
ca	băiatul	să	zică:	Tată	şi	mamă!,	toată	bogăţia	Damascului	şi	prada	Samariei	
vor	fi	duse	înaintea	regelui	Asiriei».”	(Isaia	8,	1-4).

La	Întâmpinarea	Domnului,	apare	în	templu	şi	în	icoană	Sfânta	prorociţă	
Ana,	fiica	lui	Fanuel:	„Şi	era	şi	Ana	proorociţa,	fiica	lui	Fanuel,	din	seminţia	
lui	Aşer,	ajunsă	la	adânci	bătrâneţe	şi	care	trăise	cu	bărbatul	ei	şapte	ani	de	la	
fecioria	sa.	Şi	ea	era	văduvă,	în	vârstă	de	optzeci	şi	patru	de	ani,	şi	nu	se	depărta	
de	templu,	slujind	noaptea	şi	ziua	în	post	şi	în	rugăciuni.	Şi	venind	ea	în	acel	
ceas,	 lăuda	pe	Dumnezeu	şi	vorbea	despre	Prunc	 tuturor	celor	ce	aşteptau	
mântuire	în	Ierusalim.”	(Luca	2,	36-38).	

Cu	privire	la	întoarcerea	Sfântului	Apostol	Pavel	spre	Ierusalim	şi	popasul	
făcut	în	Cezareea	Palestinei,	citim	în	Faptele	Apostolilor,	următoarele:	„Iar	a	
doua	zi,	ieşind,	am	venit	la	Cezareea.	Şi	intrând	în	casa	lui	Filip	binevestitorul,	
care	era	dintre	cei	şapte	(diaconi),	am	rămas	la	el.	Şi	acesta	avea	patru	fiice,	
fecioare,	care	prooroceau.”	(Faptele	Apostolilor	21,	8-9).

În	Sfânta	Scriptură,	întâlnim	şi	două	cazuri,	cu	privire	la	o	anumită	prorociţă,	
de	care	se	plângea	Neemia,	restauratorul	zidurilor	Ierusalimului,	după	întoarcerea	
din	robia	babiloniană,	precum	şi	cazul	unei	false	prorociţe	din	Tiatira	Apocalipsei:	
„Pomeneşte,	Dumnezeul	meu,	pe	Tobie	şi	pe	Sanbalat	după	aceste	fapte	ale	lor;	
de	asemenea	şi	pe	proorociţa	Noadia	şi	pe	ceilalţi	prooroci	care	au	vrut	să	mă	
sperie!”	(Neemia	6,	14).	„Dar	am	împotriva	ta	faptul	că	laşi	pe	femeia	Izabela,	
care	se	zice	pe	sine	proorociţă,	de	învaţă	şi	amăgeşte	pe	robii	Mei,	ca	să	facă	
desfrânări	şi	să	mănânce	cele	jertfite	idolilor.”	(Apocalipsă	2,	20).

Unele	căsătorite,	altele	fecioare,	Sfânta	Ana	văduvă,	prorociţele	Sfintei	şi	
dumnezeieştii	Scripturi,	exemple	şi	pilde	pentru	femeia	creştină	şi	ortodoxă,	
sunt	asemenea	celor	cinci	fecioare	înţelepte	cu	candelele	aprinse,	ieşite	întru	
întâmpinarea	Mirelui.	Ele	 au	 fost	 inspirate	 de	Duhul	Sfânt	 şi	 cuvântul	 lui	
Dumnezeu	s-a	făcut	cunoscut	prin	gura	lor,	în	diferite	momente	ale	istoriei	
biblice;	iar	la	obştea	sfintelor	femei	prorociţe,	adăugăm	şi	pe	fericita	diaconiţă	
Febe,	ucenică	a	Sfântului	Apostol	Pavel,	pomenită	în	Epistola	către	Romani:		
„Şi	vă	încredinţez	pe	Febe,	sora	noastră,	care	este	diaconiţă	a	Bisericii	din	
Chenhrea,	ca	s-o	primiţi	în	Domnul,	cu	vrednicia	cuvenită	sfinţilor	şi	să-i	fiţi	
de	ajutor	la	orice	ar	avea	nevoie	de	ajutorul	vostru.	Căci	şi	ea	a	ajutat	pe	mulţi	
şi	pe	mine	însumi.”	(Romani	16,	1-2).	(Hăţăgel,	26-28	decembrie	2020).


